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В основі концепції нової української школи лежить компетентнісний підхід до визначення обов’язкових результатів 

навчання. Результати навчання визначаються ключовими компетентностями, серед яких:  компетентності у галузі 

природничих наук [4; 6]. Обов’язкові результати навчання поділяються на групи: одні з яких є спорідненими загальними 

результатами, інші є спільними  для всіх рівнів загальної середньої освіти, через які реалізується компетентнісний потенціал 

тієї чи іншої освітньої галузі [4]. У цьому контексті важливою умовою формування ключових компетентностей є 

міжпредметна інтеграція.  

Наша мета – розкрити основні функції, принципи, умови та механізми міжпредметної інтеграції у навчанні фізики, у 

контексті концепції НУШ, для подальшого використання зазначених теоретичних положень у моделюванні змісту вивчення 

окремих тем та проектування і організації навчально-пізнавальної діяльності. 

Як показують результати аналізу літературних джерел [1; 2; 3; 5], міжпредметна інтеграція є дидактичною умовою, 

яка сприяє підвищенню науковості і доступності навчання, розвитку пізнавальної діяльності учнів, покращенню якості знань, 

а також, як чинник, що дає можливість ефективно розвивати творчий потенціал учнів. Міжпредметна інтеграція має 

відповідати таким вимогам: науковість; актуальність і відповідність рівню пізнавального розвитку учнів; однозначність і 

точність трактування наукових понять, законів, ідей, теорій; лаконічність та змістовність. 

Міжпредметна інтеграція є формою творчого перенесення понять, об’єктів, явищ і процесів, що досліджуються у 

контексті різних природничих наук і включаються у зміст навчальної фізики. Таке тлумачення поняття міжпредметної 

інтеграції зумовлено й тим, що у процесі навчання вона проявляється у різних формах: узгодження в часі вивчення дисциплін, 

передбачених навчальним планом; забезпечення наступності у вивченні різних дисциплін; створення можливостей 

перенесення предметних компетентностей, сформованих під час вивчення одного предмета на інший; розкриття зв’язків між 

об’єктами та їх властивостями, що вивчаються в різних дисциплінах, тощо [2]. Це пов’язано з  необхідністю вдосконалення 

змісту шкільного курсу фізики відповідно до вимог Державного стандарту [4]. 

Міжпредметна інтеграція у навчанні фізики виконує ряд функцій.  

Освітня функція  полягає в тому, що за їх допомогою формуються такі якості предметної компетентності учнів, як 

системність, глибина, осмисленість, гнучкість, що є основою творчої особистості. 

Методологічна функція полягає у тому, що на її основі здійснюється формування єдиного погляду на природу, на 

сучасні уявлення про її цілісність та розвиток. Міжпредметні зв’язки сприяють відображенню у навчанні методології 

сучасного природознавства, яке розвивається на основі інтеграції ідей та методів, зокрема системного підходу до пізнання 

природи. 

Розвивальна функція визначається її роллю у розвитку системного і творчого мислення учнів, у формуванні їх 

пізнавальної активності, самостійності та інтересу до пізнання природи. Міжпредметна інтеграція допомагає здолати 

предметну інертність мислення і розширює світогляд учнів.   

Виховна функція міжпредметної інтеграції полягає у сприянні всім напрямкам виховання учнів у навчанні фізики. 

Вчитель фізики, спираючись на зв’язки з іншими предметами, реалізує комплексний підхід до виховання учнів; 

Конструктивна функція міжпредметної інтеграції полягає у можливості удосконалення змісту навчального матеріалу, 

методів та форм організації навчання. Реалізація міжпредметної інтеграції потребує спільного планування вчителями 

предметів природничого циклу комплексних форм урочної та позаурочної роботи, які передбачають знання  підручників та 

програм суміжних предметів. 

Основні принципи міжпредметної інтеграції у навчанні фізики: 

 Інтеграція з іншими предметами: забезпечення взаємозв’язків між вивченням фізики та іншими предметами, такими 

як хімія, біологія, математика тощо, для збагачення розуміння та зацікавлення учнів. 

 Контекстуалізація: використання реальних життєвих ситуацій, де фізичні знання застосовуються для формування 

пізнавальної компетентності учнів. 
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 Диференціація: підходи до вивчення, які враховують різний рівень знань, інтересів та навичок учнів, забезпечуючи 

можливості для індивідуалізованого навчання. 

 Застосування інтерактивних методів: використання різноманітних активних методів навчання, таких як 

дослідження, лабораторні роботи, віртуальні симуляції тощо, для залучення учнів та підвищення рівня їх пізнавальної 

активності. 

 Практична орієнтованість: наголос на практичному застосуванні фізичних знань різних сферах життя, що сприяє 

формуванню в учнів умінь і навичок вирішення реальних завдань. 

 Формування критичного мислення: сприяння розвитку критичного мислення завдяки постановки питань, виявлення 

причинно-наслідкових зв’язків та аналізу результатів досліджень. 

Механізмом міжпредметної інтеграції у процесі навчання фізики є реалізація міжпредметних зв’язків. Вони 

відображають у змісті навчальних предметів ті, об’єктивно існуючі зв’язки у природі, які вивчаються сучасними науками [1]. 

У методичній і педагогічній літературі немає єдиної класифікації міжпредметних зв’язків. Наприклад, виділяють зв’язки за 

змістом: за загальністю наукових фактів, теорій, законів, понять; за використанням наукових методів; за видом розумової 

діяльності. Розрізняють зв’язки внутрішньоциклові, наприклад, зв’язки фізики з біологією, фізики з хімією та міжциклові, 

наприклад, зв’язки фізики з історією, фізики з трудовим навчанням, фізики з математикою [2]. Проте, на нашу думку, 

доцільніше говорити про внутрішньогалузеві і міжгалузеві міжпредметні зв’язки, оскільки предмети шкільного циклу 

поділені на освітні галузі, згідно Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти [4]. Виходячи із загальної 

структури навчальних предметів і основних компонентів процесу навчання, зважаючи на основні функції міжпредметних 

зв’язків, ми виділяємо такі їх види: змістові; пізнавально-методологічні; організаційно-методичні [1; 2; 3]. 

Змістові міжпредметні зв’язки зокрема діляться за складом наукових знань, відображених в програмах курсів фізики, 

на фактологічні, понятійні, теоретичні і світоглядні. Формування в учнів наукового бачення світу реалізовується через логічні 

знання, порівняння знакових засобів природних мов і мов науки, історію науки, що розкриває її соціальні функції і зміни стилів 

наукового мислення [1]. 

Пізнавально-методологічні зв’язки. Як відомо, дидактика фізики не створює нових методів реалізації навчально-

пізнавальної діяльності учнів, а використовує і трансформує наукові методи як на емпіричному так і на теоретичному рівнях. 

Тому пізнавально-методологічні зв’язки є відображенням  методології  навчально-пізнавальної діяльності у відповідних 

уміннях і навичках, а свме: уміння оцінювальної діяльності (оцінювати роль і суть фізичних явищ та процесів для природи і 

людини); пізнавально-методологічні вміння (аналіз, узагальнення, порівняння, аналогія, абстрагування, асоціація); уміння 

практичної діяльності (експеримент, спостереження, розрахунок, креслення); комунікативні вміння (пояснення причинно–

наслідкових зв’язків явищ і процесів). 

Організаційні зв’язки сприяють координації навчальної інформації і надають їй загальної спрямованості, стимулюють 

послідовний розвиток пізнавального процесу учнів. Організаційні зв’язки класифікують за способом реалізації 

міжпредметних зв’язків в навчальному процесі. Розглядають такі способи групування цих зв’язків: за способом засвоєння 

(репродуктивні, продуктивні); за широтою здійснення (внутрішньогалузеві, міжгалузеві); за часом реалізації (попередні, 

супутні, перспективні); за способом взаємозв’язку предметів (односторонні, двосторонні, багатосторонні, прямі і зворотні); за 

формою організації роботи (індивідуальні, групові, колективні); за частотою використання (епізодичні, систематичні); за 

формою організації навчального процесу (урочні, тематичні, наскрізні, комплексні). 

Підсумовуючи, зазначимо, що міжпредметна інтеграція є однією з умов реалізації концепції нової української школи 

у контексті навчання фізики. Міжпредметна інтеграція є відображенням міжнаукових зв’язків. Тому основним механізмом 

міжпредметної інтеграції у процесі навчання фізики є реалізація міжпредметних зв’язків. Дидактичні функції міжпредметної 

інтеграції сприяють  реалізації принципів науковості та доступності у навчання, розвитку пізнавальної діяльності учнів, 

покращенню якості знань, а також уможливлюють ефективний розвиток творчого потенціалу учнів у контексті 

компетентнісного і діяльнісного підходів у навчанні. 
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